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Політика перебудови світової фіскальної системи 

 

У статті принципово важливо підкреслити, саме тінізація банківських 

операцій (приховування доходів, податків, неофіційний вивіз капіталу) 

посилює нестійкість світової фінансової системи. Переміщення фінансів у 

багаті держави сприяє занепаду і виснаженню капіталу в бідних країнах, з яких 

ці кошти викачуються. Контрабанда, хабарництво і злодійство становлять 20 % 

незаконних переказів. Вони стають причиною ще більшого розвитку тіньової 

економіки, яка в свою чергу підсилює такі прояви глобальної девіантності 

соціалізації як наркоторгівля, торгівля людьми та їх органами, проституція, 

http://www.worldsteel.org/
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трудове рабство, гральний бізнес (азартні ігри), фінансування терористичних 

організацій. 

У лютому 2013 р. в Москві відбувся саміт міністрів фінансів G20, який 

закликав усі країни ввести банківські стандарти «Базель III»  і завершити 

реформу ринків позабіржових деривативів. Ця реформа була ініційована G20 

ще у 2009 р. Її суть — всі стандартизовані позабіржові деривативи повинні 

торгуватися на біржах або електронних торговельних майданчиках з клірингом 

через центрального контрагента [1, с. 54]. Це означає наведення порядку на 

чорному фінансовому ринку. 

На зустрічі у північноірландському Лох-Ерні (червень 2013 р.) лідери 

країн G8 оголосили про початок перебудови світової фіскальної системи. 

Підписана ними Лох-Ернська декларація визначила основні принципи нової 

моделі контролю над світовими фінансовими потоками [2]. 

По-перше, компанії зобов’язані платити податки за місцем ведення 

основної діяльності. Це запобігатиме можливості переносити витрати бізнесу в 

юрисдикції з високими податками, а прибутки — в офшори. 

По-друге, фінансові регулятори повинні приділяти увагу не тільки 

дивідендним і процентним доходам фізосіб (як, наприклад, це відбувається в 

Євросоюзі), а й діяльності фірм-одноденок, трастам та іншим структурам, що 

можуть приховувати самі активи, а не тільки дохід з них. Це означає, що у 

перспективі з фінансового обігу повинні зникнути акції на пред’явника (bearer 

shares), а також номінальні утримувачі і номінальні директори. 

По-третє, щоб оперативно припиняти податкові злочини, контролюючі 

органи будуть мати повний доступ до інформації про рух капіталу. Для цього 

планується впровадити автоматичну систему обміну даними між фіскальними 

відомствами всіх країн. Прототипи такої системи є вже зараз: GIIN (Global 

IntermediaryIdentificationNumber), використовуваний американською 

податковою службою (IRS) у рамках вимог до звітності FATCA 

(ForeignAccountTaxComplianceAct), а також єдиний ідентифікатор учасника 

ринку LEI (LegalEntityIdentifier) на базі FSB  в Базелі. Завершальним кроком на 
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шляху реформ повинна стати імплементація цих принципів в національні 

законодавства. 

Здійснивши класифікацію нових глобальних ресурсів соціального 

інвестування, доцільно об’єднати їх у дві групи. 

До першої групи інноваційних джерел можна зарахувати надходження з 

державного сектора, включаючи такі узгоджені на міжнародному рівні податки, 

як податок солідарності на авіаквитки, податки на фінансові та валютні 

операції, податки на викиди вуглецю і з 2014 р. податок Тобіна. 

До другої групи належать надходження по лінії глобальних ресурсів, 

включаючи розподіл СПЗ і надходження, пов’язані з використанням частини 

ресурсів, які є загальним надбанням, наприклад, розробка корисних копалин 

морського дна в міжнародних водах. 

Хоча пропозиції щодо потенційних джерел фінансування міжнародного 

співробітництва в цілях розвитку, що входять в обидві ці категорії, 

обговорюються впродовж не одного десятиліття, практично жодна з них, за 

винятком пропозиції про введення податку на авіаквитки, поки не прийнята. 

Багато країн не хочуть підтримувати міжнародне оподаткування, оскільки, на 

їх думку, воно підриває національний суверенітет [3]. 

Створення міжнародних резервних активів могло б стимулювати 

надходження коштів для фінансування розвитку і загальносвітових соціальних 

потреб. Оскільки СПЗ розподіляються з урахуванням квот країн у МВФ, то 

виграють в основному розвинені держави. Однак, якби дві третини СПЗ 

розподілялися між країнами, що розвиваються, то вони щорічно отримували б 

кошти в обсязі від 160 до 270 млрд дол. США [1, с. 52–53]. 

Можливості, пов’язані із застосуванням інноваційних механізмів 

фінансування розвитку, повною мірою не реалізовані. Одна з основних проблем 

полягає в тому, що такі механізми призводять до збільшення адміністративних 

витрат. Однак, при виникненні політичних передумов для розширення 

масштабів міжнародного соціального фінансування країни-одержувачі повинні 

готуватися до забезпечення належного управління ресурсами, в тому числі на 
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основі поширення на них механізмів антициклічного макроекономічного 

регулювання та середньострокових програм державних витрат. У цьому зв’язку 

важливе значення має також міжнародне співробітництво у сфері 

оподаткування, що забезпечує скорочення масштабів несплати податків. 
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У сучасній практиці управління корпораціями використовуються 

різноманітні методи і інструменти. Важлива роль у цьому відводиться 

інструментам фінансового контролінгу. Поява великої кількості інструментів 

фінансового контролінгу, на нашу думку, пов’язана з тим, що вони 

формувалися в різних площинах практичної діяльності та відбивали 

відповідний етап або напрям діяльності. Значною мірою на удосконалення 


